

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.436.

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Domingo 5 de octubre de 1913.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 605
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

CONSULTA DE 10 A 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

José Palacio

Médico-cirujano

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.

INYECCIONES DEL 605 Y SUS DERIVADOS

Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

A. CAMISON

OCULISTA

Consulta de 12 a 1 en Atarazanas, 10, 1.º. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 6.

POR BUEN CAMINO

Tiene el propósito el señor ministro de Instrucción pública, según las notas telegráficas, de introducir altas y convenientes reformas en la enseñanza.

Por lo pronto háblase de un proyecto que el señor Ruiz Jiménez se propone llevar a los estudios del bachillerato.

Según este plan, se establecerán tres grupos suprimiendo la reválida.

De ello parece que el señor ministro habló ya con don Alfonso, quien se mostró altamente interesado por cuanto a la enseñanza nacional afecta.

Organizado sobre la base de esos tres grupos el bachillerato, el último curso servirá de repaso de todos, y los alumnos serán bachilleres sin necesidad de los ejercicios que venían haciendo.

Como el particular es de gran importancia, piensa el señor ministro, antes de llevarlo a la práctica; abrir una información entre los elementos intelectuales.

Falta hace, en verdad, que en materias de enseñanza se introduzcan grandes y positivas mejoras.

Algo se le debe al señor conde de Romanones en esta materia; por lo menos se le debe aquello de haber incorporado al Estado las atenciones de primera enseñanza.

No era tampoco grano de anís lo que en beneficio y progreso de la cultura nacional venía realizando el señor Altamira, tan perseguido en su labor fecunda por la horda clerical, y hoy separado, por la incidencia desgraciada de un olvido, acaso involuntario, del señor ministro, del importantísimo cargo que desempeñaba.

Falta hace, repetimos, que en cuestiones de enseñanza se introduzcan reformas, se establezcan métodos sencillos, claros, rectilíneos, precisos, ordenados y concretos en armonía con el espíritu del siglo.

Falta hace, porque de tiempo inmemorial ramo tan importante en España, salvo alguno que otro acierto parcial, viene siendo un verdadero lío y una secular cargante soporífera rutina.

Vueltas de un lado y vueltas de otro, todavía no hemos logrado que desaparezca de nuestro plan de estudios el funesto sistema de los exámenes, donde la ciencia del alumno más, que a su valer positivo, suele fiarse a la carambola de la suerte.

Todavía seguimos con la manía persistente del método memorista, abrumador y plúmbeo, en vez del procedimiento experimental y lógico que siguen otros pueblos más despiertos que el nuestro en esas materias.

Falta hace que a la enseñanza general, en todos sus órdenes, se le dé una vuelta de transformación completa.

Si el señor ministro de Instrucción tiene ese pensamiento y acierta a cortar los vicios de la doctrinaria clerical que avanza, merecerá los aplausos de todo el mundo civilizado y culto.

SANTANDER MODERNO

Hotel, Casino y Teatro.

Hemos prestado a la información sobre los proyectos pendientes toda la importancia que merece, publicando íntegros los escritos presentados a la Comisión municipal. El informe del arquitecto señor Lavín Casals, que publicamos hoy, es el último de los presentados. Dice así:

Preámbulo.

Por estímulos y consideraciones de orden profesional, y más todavía por amor a mi pueblo, créame obligado a acudir a la información pública abierta por la Comisión de su digna presidencia acerca de la construcción de un Gran Casino; y al mismo tiempo, y por orden de prelación, indicaré también mi parecer sobre la construcción de un nuevo Teatro y un Gran Hotel y Hotel Palacio, como se dice ahora, cuyas obras considero de mayor importancia y necesidad que la primera.

Hago ya algunos años que se considera necesaria la construcción de un nuevo Teatro que corresponda a la importancia de la ciudad, puesto que el actual, suficiente en la época en que se construyó, en que la población de Santander era poco más de la tercera parte que hoy, es ya, hace no poco tiempo, deficiente por su capacidad y condiciones artísticas y de seguridad.

En estos últimos tiempos han surgido también, reclamadas por conveniencias indudables, íntimamente ligadas al aumento de población, flotante principalmente, otras dos cuestiones: la construcción de un Gran Casino y un Hotel Palacio.

La opinión general, ó, por lo menos, la que más exterioriza sus ideas, es unánime tocante a la conveniencia de llevar a la práctica dichas construcciones, pero hay diferencias esenciales en cuanto a su emplazamiento y a la entidad que los debe costear y explotar.

Para la elección de emplazamiento será necesario tener en cuenta la configuración del casco urbano, importancia de sus vías y comunicaciones, y probable desarrollo de la población, sin olvidar los proyectos del excelentísimo Ayuntamiento y de la Junta de Obras del puerto para la expansión de la ciudad y reforma del puerto, sin contar otras muchas circunstancias más ó menos secundarias.

Para su realización y explotación será necesario el esfuerzo individual y colectivo de todos aquellos a quienes más directamente puedan afectar los beneficios y de todas las entidades, que, si no resultan beneficiadas directamente, se hallan interesadas en el progreso de la ciudad.

Muy de celebrar es que la opinión pública se agite y preste atención a estas cuestiones pero de desear fuera también que, con mayor empeño aún, se dedicara a la constante labor del Ayuntamiento, que ha hecho en la importante cuestión del saneamiento de la ciudad cuya realización ahorraría cientos de vidas anualmente y elevaría el nombre de la misma en el concepto de población salubre.

El Teatro.
Las pocas personas y entidades que han intentado algo relacionado con la construcción del nuevo Teatro se han fijado para su emplazamiento en la plaza de Velarde, como si éste fuera el único sitio, el mejor y el más barato, cuando, en mi concepto—respetando todas las opiniones—no es ninguna de las tres cosas. No es el único, porque dentro del casco urbano se pueden hallar terrenos de propiedad particular sin construcciones ó con ellas, pero de poca importancia, que pueden servir para el objeto; no es el mejor, porque se habría de tropezar con no pocas dificultades al hacer las fundaciones, que además complicarían el problema económico; ni el más barato, porque precisamente en sus proximidades es donde el terreno ha adquirido más valor.

Aparte de esto, es inadmisibles, pues en toda agrupación urbana, y más aun en una población que aspira a modernizarse, como lo prueban los constantes sacrificios de la municipalidad, para realizar obras de urbanización no puede ni debe pensarse en suprimir plazas y calles sino para sustituirlas por otras más amplias y mejores. La supresión de la plaza, por mucha anchura que se dejare a las calles que circundan el solar utilizable, siempre sería en perjuicio de la salubridad en general, y más principalmente de los edificios que rodean la plaza misma, además de privarles de las vistas que hoy disfrutan, a las que tienen derecho.

No creo que pueda decidirse el emplazamiento del nuevo Teatro, sin previo estudio detenido, de todos aquellos terrenos que a primera vista pudieran parecer adecuados (desde luego de propiedad particular), aparte de que no deja de haber algún terreno municipal, como el ocupado por los mercados del Este, que en breve deberán ser derribados y que pudieran servir al objeto, teniendo en cuenta, además, la conveniencia de no reconstruir el mercado en el mismo sitio y la posibilidad de hacerlo en lugar más apartado y no lejano.

Este edificio, en mi opinión, debe costearse por el excelentísimo Ayuntamiento, no sólo por la importancia que un edificio de esta clase siera a la ciudad, sino porque puede ser, si se estudia cuidadosamente, hasta reproductivo.

Hotel Palacio.
El emplazamiento de este edificio debe hacerse en la ciudad, hacia el Este de la misma, adonde tiende principalmente a expansionarse. La población flotante de verano, según mis informes, prefiere en su mayor parte, para alojamiento, la ciudad al Sardinero, porque tiene en aquella mayores medios y recursos, sobre todo en determinadas horas del día, para su abastecimiento, distracción y comodidad, y porque, además, puede trasladarse de uno a otro punto rápida y económicamente.

Esta preferencia ha de existir necesariamente, por lo menos, hasta que en el Sardinero se desarrolle la población con tal intensidad y magnitud que pueda hacerse del mismo una estación invernal, dotada, por consiguiente, de tantos elementos de vida como Santander.

La opinión general se inclina, al parecer, hacia el Sardinero, sin considerar que la temperatura en él es corta; y aunque llegase a hacerse más duradera, como llegará sin duda con el transcurso del tiempo, siempre ha de mediar un largo período de años en que la explotación del edificio, no pudiendo hacerse en toda época, no será posible que responda en la medida necesaria para que el capital empleado tenga prudencial y proporcionado rendimiento a la inversión.

Este edificio, por su destino completamente ajeno a los intereses municipales, debe ser realizado por los más directamente interesados en su explotación y en el acrecentamiento de la población flotante.

Gran Casino.
El emplazamiento del Casino debe elegirse pensando, más que en las inmediatas necesidades del presente, en el probable desarrollo que la ciudad adquiere en tiempo no lejano, y en terrenos de tal amplitud, que pueda tener un gran parque contiguo, en el que puedan instalarse con holgura algunos de los deportes más en boga, y a ser posible de tal amplitud, que desde el mismo se alcance a ver por todas partes el más amplio panorama, con la condición indispensable de no estar lejos de la ciudad, de la Magdalena y del Sardinero.

A este propósito, puede citarse un hecho conocido de no pocas personas de esta ciudad, que no deja de ser impropio y una atinada advertencia.

Poco antes de sobrevenir la guerra franco-prusiana, se proyectó construir entre la ciudad y el Sardinero un edificio para Casino, que no sería hoy bastante para las exigencias de nuestro tiempo, por una Empresa francesa. Se eligió para emplazamiento el alto de la finca de don Mauricio Huerta, adquirida después por don Francisco Salazar; se comenzaron las obras y llegaron a ejecutarse las de fundación de los muros exteriores, que aún pueden verse, pues se conservan perfectamente; pero de pronto la guerra franco-prusiana, los representantes de la Sociedad constructora dejaron los trabajos, marchándose a cumplir sus deberes militares, como fueron otros compatriotas suyos que hallábase estudiando la canalización de la ría de Cubas hasta la de Galizano, y fuéronse con tal prisa que abandonaron los instrumentos topográficos de que se servían en el pueblo de Suesa, donde hace poco tiempo pude verlos.

No debe pensarse en el emplazamiento de que se habló hace dos años, en la punta del Rastro de la Mies de Piquito. Al tomar posesión del excelentísimo Ayuntamiento de los terrenos de la Mies de Piquito, por conexión de Estado, se halló que una parte de ellos estaban ocupados por vías públicas, otras eran ya de propiedad particular y que sólo quedaban libres, para poder destinarse al objeto para el cual fueron donados, el esparcimiento y recreo público, poco más que la meseta de la punta

del Rastro y una faja al Norte de la línea del tranvía hacia una y otra playa del Sardinero.

Basta observar la superioridad de terrenos públicos de que se dispone en el Sardinero, y desde la cual se va la mar, para convencerse de que la punta del Rastro de la Mies de Piquito es el único que nos queda y el predilecto de las gentes. Es posible que pueda pensarse en ocuparlo para cualquier linaje de explotaciones industriales?

Además, y aparte de otras dificultades que la tal ocupación pudiera tener, por lo que toca a la necesidad de dejar libre la zona de vigilancia y salvamento, la superficie útil e íntimamente insuficiente, si el edificio ha de tener las proporciones necesarias para que pudiera llenar su objeto en la medida que requieren las exigencias del porvenir, dentro del período de vida que pueda tener la construcción.

Esto sin contar con que el edificio no podía tener ni el más pequeño parque, circunstancia que, aunque no hubiera otra, debía ser bastante para desecharla. En todos los Casinos modernos, salvo muy contadas excepciones, que no pueden citarse como modelo, si no tienen parque propio, están lindantes con parques y jardines públicos, que suplen aquella deficiencia.

Este edificio, por el destino y medios de explotación a él inherentes, no debe aparecer ligado a los intereses municipales, si bien pudiera tener una subvención, debidamente garantizada, como cualquier otro asunto cuya realización sea beneficiosa para la ciudad.

Conclusiones.

Opino en conclusión:
1.º a) Que el nuevo teatro debe construirse en el casco de la ciudad, pero no en la plaza de Velarde, buscando un amplio emplazamiento en terrenos sin edificios ó con edificios de poco valor, realizando, si es preciso, alguna reforma parcial de alineaciones para ampliación de las vías públicas próximas, y designando a este propósito una Comisión de tres arquitectos que en el plazo máximo de un mes propongan el lugar más adecuado.

b) Que la construcción se lleve a cabo por el excelentísimo Ayuntamiento.

2.º a) Que el Hotel Palacio se debe emplazar hacia el Este de la ciudad, adonde tiende ésta a expansionarse, con vistas a la bahía.

b) Que la construcción sea realizada con recursos no municipales.

3.º a) Que el Gran Casino debe emplazarse entre la ciudad y el Sardinero, en terrenos amplios, de relativa altitud, y en donde se goce de la vista de los dos Sardineros, la ciudad y la bahía, con su admirable panorama de fondo, como, por ejemplo, en la finca de los señores Pérez del Molino ó del señor Salazar, entre la Avenida de la Reina Victoria y el paseo de Pérez Galdós.

b) Que la construcción sea costeada por sociedades ó particulares, a quienes podía concederse una subvención del excelentísimo Ayuntamiento, debidamente garantizada.

Es completamente prematuro hablar de si los edificios han de tener tales y cuales condiciones y sin han de costar tanto ó cuanto. Preciso es, ante todo, redactar los programas a que se han de ajustar los proyectos y elegir emplazamiento para cada uno; después deberá hacerse el concurso de proyectos con arreglo a los programas citados, y, por último, elegidos aquéllos, llevar a cabo su construcción, por subasta, concurso ó administración, estudiándose a este efecto el mejor medio de arbitrar los recursos económicos para las obras.

Tal es mi modesta opinión, que pongo a cualquiera otra mejor fundada.

TEATRO PRINCIPAL

«Amor di Principi».
Estreno.

No sabe el que estas líneas escribe que es lo que han dicho los críticos musicales y literarios acerca de esta obra, principalmente *de Flor*, uno de los más competentes en estas materias y a quien alguna vez gozamos con sueno placer.

Lo que sí sabe, por noticias fidedignas de muy buenas fuentes originadas, es que *Amor di Principi* cuantas veces se puso en escena en un amplio y espacioso teatro del Brasil fueron otros tantos éxitos hasta los topes.

La obra, caballeros, sin embargo, en honor de la verdad, no es para tanto.

Su música, sin pretensiones, se desmenuja en medio de la vulgaridad más extraordinaria, recordando a ratos, en algunos resplandores de inspiración, la magia del maestro Caballero en varios de los pasajes de sus principales obras.

El argumento que sirve de base para el desenvolvimiento de todos los temas líricos, no tiene tampoco nada de interesante.

Un príncipe enamorado de una princesa y ésta de él. Que por largas ausencias, el príncipe, algo distraído de sus amores, se divierte en París entre *cocottes*, y que la princesa, su prometida, para enterarse de la vida licenciosa de su amante, va a París con su pariente Pufferi y se distrae de camarera en el hotel donde se hospeda el príncipe, consiguiendo con astucias irle apartando de su vida de placeres, hasta que, reconociéndola después en el acto tercero, se resuelve toda la trama, y

A GRANDES MALES



El doctor Marina.—Es necesario una operación definitiva. El paciente Pueblo.—Y diga usted, doctor: ¿podré resistirla?

en un dúo sentimental, casi de gravedad religiosa, quedan los dos tan contentos, conformes y entendidos.

Esto es todo. Como nota distintiva musical de entre el farrago de sonidos en esa partitura empleados, podemos sacar el concertante final del primer acto, el vals de las rosas del segundo, que cantó con exquisito gusto y maravilloso arte Lucía Castaldi, otro concertante que con termina la jornada, y el dúo cómico del tercer acto.

Interpretaron la obra con el acierto y maestría que ponen en todas Lucía Castaldi, en primer término; Rita Gambini, M. Cecarelli, Adolfo Gamba, Italo Caola, Domínicis y Renato Angeli. Entonando los demás artistas que intervinieron, resultando el conjunto admirable.

Los coros afinadísimos y Ginisti, con la orquesta, sacando fuerzas de flaqueza, porque en realidad el asunto se prestaba poco.

El público que asistió premió con aplausos la labor de todos los artistas.

Hoy domingo, irá *Eva*, a las seis y media de la tarde, como última función de abono, y a las diez de la noche, como extraordinaria y despedida de la compañía, *El conde de Lucemburgo*.

ENRICO GIUSTI

maestro concertador y director de orquesta de la compañía juvenil italiana.



Caricatura del notable dibujante gijonés Pedro Sánchez, colaborador de Blanco y Negro. Está de chapón.

LA VIUDA DE CARLOS RUBIO

Nos sorprendieron anoche con la siguiente tristísima noticia, de la que no tenemos ni la más remota idea.

Se nos dice que en la tarde de ayer se dió tierra al cadáver de doña Magdalena Gómez, viuda del célebre gran escritor político y luchador impetuoso por la libertad, don Carlos Rubio, que tan famoso hizo su nombre en la época brillante de las campañas del partido progresista, ora con la pluma defendiendo siempre la libertad, ora con la espada, cuando la oportunidad le brindaba, en combate abierto contra la reacción.

Mucho sufrió y padeció tan excelso escritor en aquel tiempo de luchas conspirando con Prim, redactando en *La Iberia* con Calvo Asensio y yendo al destierro para librarse de la sentencia de pena de muerte que con Sagasta, el mismo Prim y otros preclaros hombres se le impusiera.

En bohardilla humildísima, según nos dicen, ha fallecido la esposa de este mártir de las ideas, sin más compañía que la de su sobrina doña Carolina Gómez.

El espectáculo ayer en la casa mortuoria era por todo extremo doloroso y solemne. Velando el atadido que encerraba aquel cadáver rígido, que en vida compartiera las amarguras de la persecución y del destierro con el gran escritor, estaban como mundos testigos del drama silencioso, orlando las paredes, varios retratos de los principales personajes que intervinieron en aquellas luchas, destacándose uno del célebre general Espartero, con la siguiente expresiva dedicatoria: «A Carlos Rubio, su afectísimo amigo q. s. m. b., Espartero».

Por una verdadera casualidad, pues la infeliz y respetabilísima viuda del eminente publi-

cista ha vivido aquí, según se desprende, completamente ignorada, acompañaron ayer su cadáver al cementerio poco más de media docena de significados republicanos de la localidad.

Excusamos decir con qué sentimiento EL CANTABRICO se asocia al dolor que en estos momentos experimenta la respetable familia de la finada, y muy singularmente su sobrina doña Carolina Gómez.

Por no tener, repetimos, ni la menor noticia de que la vida de tan ilustre patrio viviese en Santander, no hemos hecho lo que merecen siempre los deudos de los hombres que, como Carlos Rubio, dieron su vida y su talento por la patria.

Los públicos esparcimientos.

Diálogo.

—¿Se acabaron los informes particulares, acerca de los nuevos edificios que en Santander se proyectan?

—Al parecer, sí, señor.

—¿Y qué?

—Una Babel completa.

—¿Cómo es eso?

—Opinan unos que el Gran Casino se yerga en Piquito, y otros dicen que está mejor en Pedreña, y yo soy de éstos.

—¿Por qué?

—Porque allí nada se merma al público esparcimiento lugares que aquí escasean.

—¿Me deja usted estupefacto!

—¡No debe alzarse una piedra que impida del mar inmenso ver la sublime grandezal.

—¿Pues abajo la capilla de San Roque!

—¿Y esa nueva construcción del restaurante Miramar!

—¿Que la piqueta derribe también el regio chateau de la Magdalena!

—¿Y el barracón antipático de la terraza!

—¡Así se al!

—¿Que no haya nada que impida ver la mar en veinte leguas!

—¿Y del Teatro?

—Esa es otra; muchos exponen la idea de hacerlo en la hermosa plaza de Velarde.

—¿Pues aciertan.

—No diga usted disparates.

—Hombre, en mi opinión modesta, creo yo que un gran Teatro de arquitectura moderna, suntuoso, monumental, con sus cúpulas esbeltas, daría un hermoso aspecto a toda la parte esa de la población, con calles anchas a izquierda y derecha, para el acceso de coches del cohecho a las puertas.

—¿Está usted un majadero.

—¿Usted dirá cómo piensa.

—Yo me opongo a esa opinión, porque esa plaza está hecha para esparcimiento público.

—¿Usted no toca más tecla que la del esparcimiento!

—¿Venga usted acá, babecia; si ahí se construye el Teatro, cometiéndole una torpeza, ¿en dónde irán a esparcirse las amorosas parejas que en los bancos por las noches respiran las brisas frescas; los cocheros, que a la sombra de los platanos se sanean; los que allí venden melones de las valencianas huertas, y los que lustran las botas al aire libre?

—De veras me ha convencido usted, hombre.

—Siempre la razón impera.

—¿Y dónde, en opinión suya, para que todo se sepa, debe construirse el Teatro?

—¿Dónde obstruido no sea al público esparcimiento.

—¿Sí? ¿Pues en Peñas Morenas!

—¿Y el Gran Hotel?

—Sobre eso todo comentario huelga, porque ya están proyectándose lo menos una docena.

—¿Cierto?

—Como usted lo oye.

Uno en la casa de piedra del Suizo; otro en el Promontorio; otro, con reformas nuevas del Gran, en el Sardinero; otro, donde está Pradera y otro en el Club de Regatas, según informa la Prensa.

—¿Y usted no se opone a ellos?

—No señor, como no sea que alguno de ellos trate terrenos que pertenecían al esparcimiento público.

—¿Hombre, vaya usted a la Mecal SOLIMÁN.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos

PAZ, 2, 3.º

Un cadáver.

A las ocho de la mañana de ayer se recibió un aviso en el Juzgado del Oeste, que es el que está de guardia, para que acudiera a levantar un cadáver en la calle del Río de la Pila, número 20, boveda.

A dicha viuda se trasladaron poco después el señor Estefanía de los Reyes, el actual señor Pelayo y el médico forense señor Sáinz Trápaga, quien reconoció el cadáver, no apreciando en él señales de violencia y calculando que la muerte debió haber ocurrido dos horas antes.

El finado se llamaba Paulino Barquín, de 47 años, pescador, casado y con dos hijos.

Según parece, Paulino Barquín padecía una afección crónica a la garganta, para cuyo tratamiento le habían aconsejado en el hospital de San Rafael, donde permaneció hasta hace muy poco tiempo, que se sometiera a una operación quirúrgica, que el paciente rechazó, habiendo, por el contrario, pedido el alta hace diez ó doce días.

El juez señor Estefanía ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, remitiendo las diligencias al Juzgado de Instrucción del Este, que es a quien corresponde seguir actuando.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

CALENDARIO

OCTUBRE

5

DOMINGO

SANTORAL.—Nuestra Señora del Rosario y San Froilán, obispo.

EFEMÉRIDES

1848

Muere Alberto Lista.

En el siglo XVIII la poesía castellana llegó a un grado grande de decaimiento; amañada, prosaica, preceptista hasta la exageración; y aunque hubo entre sus cultivadores hombres de verdadero ingenio, no quisieron ó no supieron romper aquellas trabas y elevarse a la altura alcanzada por los grandes escritores del Siglo de Oro, antes bien, desdeñaban el clasicismo español y corrían tras el preceptismo francés, sacrificando la libertad y vuelo de la imaginación a la estrecha regla de la preceptiva poética.

Hubo, no obstante, excepciones como Quintana, Lista, Jovellanos y otros; pero éstos fueron ya en los albores del XIX, cuando la reacción por el buen gusto se había iniciado y se preparaba la nueva generación que realizó el renacimiento de las letras españolas.

Don Alberto Lista y Aragón fué, como dejamos apuntado, uno de los que rompieron el círculo de hierro que aprisionaba el talento de sus contemporáneos, y supo volar con alas propias y elevarse a la región de la verdadera poesía.

Como el gran dramaturgo Hartzembuch, sus orígenes no pudieron ser más humildes: éste, en su mocedad, fué ebanista y manejó el escoplo y la sierra para ganarse el sustento y proporcionarse a su familia. Lista fué teedor de seda en el barrio de Triana (Sevilla), donde había nacido en octubre de 1775, hijo de una familia pobre que poseía unos telares.

Mas al propio tiempo que trabajaba en los tejidos, Lista acudía a la Universidad, donde estudió Filosofía, Teología y Matemáticas, y tales progresos hizo en esta última ciencia, que a los «trece años» fué nombrado sustituto en la cátedra de Matemáticas que sostenía la Sociedad Económica de Sevilla, sin perjuicio—dice don Eugenio Ochoa—de seguir trabajando en sus telares, que no abandonó hasta 1796, cuando tenía 21 años, fecha en que obtuvo el nombramiento de profesor de Matemáticas en el real colegio de San Telmo, ordenándose de presbítero en 1804.

Fué uno de los fundadores de la Escuela poética sevillana, con Félix José Reinoso, José María Blanco Manuel María de Arjona y otros.

Cuando la invasión francesa, Lista redactó el «Semanario Patriótico», empezó a publicar por Quintana; pero acusado después de afrancesamiento, tuvo que emigrar, no regresando hasta 1817, en que se le concedió la cátedra de Matemáticas del Consulado de Bilbao, de donde se trasladó a Madrid y fué en un colegio; pero las persecuciones contra los liberales le obligaron nuevamente a exiliarse en 1823, residenciándose en Francia y visitando a Londres, y regresando cuando en 1833 la Regencia de doña María Cristina abrió a los liberales las puertas de la Patria.

Entonces se le confió la dirección de la «Gaceta de Madrid». Fundó el Colegio de San Felipe de Nerí y se dedicó de lleno a la enseñanza; renunció al Obisepado de Astorga y gestionó para que se diese a su amigo don Félix Torres Amat, el traductor en castellano de la Biblia. Nombrado canónigo de Sevilla en 1840, murió en aquella ciudad el día 5 de octubre de 1848, a los 73 años

COMISION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión dicha Corporación, bajo la presidencia del señor Toca y con asistencia de los señores Agüero (T.), Escarabajo, Sánchez, Ibañeta y F. Baldor.

Se informó al señor gobernador en los asuntos siguientes: En el recurso de alzada de don Manuel Estrada contra acuerdo del Ayuntamiento de Vega de Liébana, para que dejara libre y expedito un terreno que ocupa en el pueblo de Toranzo.

Otro recurso de don Joaquín Fernández Herrero contra acuerdo del Ayuntamiento de Lomavega, referente al aumento de dos concejales en el término municipal.

La solicitud de don Joaquín Ocejja y otros vecinos del pueblo de Solórzano, denunciando las malas condiciones higiénicas del cementerio de aquel pueblo.

El expediente incoado por don Manuel Linares Rubin para que se requiera de inhibición al Juzgado de San Vicente de la Barquera en el sumario que instruye por corta de árboles y agregación de terrenos en el Ayuntamiento de Valdalliga.

La Comisión acordó prestar su conformidad con el proyecto de la Cámara de Comercio, referente a las mejoras que deben introducirse en el puerto y movimiento comercial de Santander, ofreciendo su concurso la Diputación a la expresada Cámara para entos asuntos considere necesario su apoyo en bien de los intereses que representa, y, especialmente, en lo que se refiere a la prosperidad del tráfico mercantil de la provincia.

Se conceden quince días de licencia al celador de la Casa de Caridad, Juan B. Valerio.

Fue aprobada la relación de ingresos de enfermos en el hospital de San Rafael durante el mes de septiembre pasado.

Item la cuenta de medicamentos para el Hospital durante los meses de julio y agosto últimos, y la de estancias causadas en el Sanatorio de Pedrosa por varios niños de la Casa de Caridad, durante la última temporada.

Se acordó devolver a sus padres dos niños acogidos en la Casa de Caridad.

Quedaron acogidos en el citado establecimiento varios niños huérfanos y desamparados de esta provincia.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) 3 de octubre de 1913.

Conforme se aclara el cielo, se van aclarando otras muchas cosas. La guerra general, que el ministro de la Guerra, general Lluque, y publicado en "L'Español", y verán tan claro como la luz del mediodía todo el intríngulis de la cuestión hispanofrancesamarroquí.

Vamos españoles y galos, en nombre de todas las naciones europeas, a conquistar el África, y cuando lo hayamos hecho a satisfacción general, diremos: Aquí nos tienen ustedes; ¿qué se creían? ¿Creíanse que habíamos perdido el vigor de la raza madre de naciones? Pues no; hemos reventado al país moruno. Y echados ustedes naciones bárbaras por delante; verán cómo seguimos con el mismo vigor y barbaridad, siempre de cara al progreso humano.

Por dinero no ha de quedar. Ya lo apunté en las nieblas de los pasados días, y hoy lo certifica el señor conde de Romanones: sobranos pecunia. Las cifras que baraja el jefe del Gobierno sobre nuestras reservas oro y plata, situadas en el Banco, y sobre el aumento de recaudación general, demuestran palmarmente que somos ricos. Esto está claro. Hemos saldado las cuentas corrientes y algunas atrasadas sin acudir a empréstitos ni otros artificios más o menos hábiles. Unicamente sobre el Tesoro 30 millones de pesetas por lo que va de año. Y, como dice muy bien el señor conde, ¿qué son 30 millones de pesetas?

Una tontería, conteste yo. Todo es mirar las cosas según a cada cual le plazca. ¿No ha ocurrido un choque de trenes cerca de Izaarra? ¿No han muerto tres torerillos a consecuencia y no han sido heridas trece personas más? Pues un diario escribe que de éstas no hubo ninguna "verdaderamente grave". Y el mismo periódico consigna que don Valeriano Bazán, cuando tiene un accidente, ¿grave? No. ¿Si no es nada lo del ojo? Todo es según el cristal con que se mira.

Aquí se han perpetrado dos crímenes sangrientos, siendo los autores un Jesús y otro Jesús, y las víctimas una madre anciana y una señora sin parentesco reconocido con su marido. No entremos en pomposos truculentos y macabros. Fijémoslo sólo en que el primer Jesús asesinó a su madre en pleno paroxismo de locura.

¿Por qué, vuelvo a preguntar, si el autor del patricidio es irresponsable, se le aplican sanciones crímenes en la prensa periódica? ¿No comprenden ustedes, ilustres compañeros, que tales crímenes son desgracias, nada más que desgracias?

Bueno, pasemos a otro asunto, pues en estos no hemos visto nada claro, quizá porque las nubes tornan a cubrir el cielo. Digamos algo de "Bombita", de su retirada sonada y del banquete "apoteósico" final.

La Comisión que entiendo... hubiera querido poner un precio módico y democrático a cada cubierto; pero es tan grande la riqueza de los futuros asistentes a la comilona, que muy a su pesar se ha visto obligada a fijar tres cuartos por cabeza y un bigote.

¿Lo ven ustedes? ¿Lo quieren más claro? Nos sobra el dinero. Y eso que se trata de un acto voluntario y de una cosa innecesaria.

También los miembros del Congreso de Derecho internacional están dispuestos a celebrar su banquete y otros con que les convidan los entusiastas. ¿Darán gusto ver a tantos maestros en Derecho sentados alrededor de una mesa?

Voy a terminar. Entre las mil claridades que apuntan en el firmamento español estos días, destácanse con fulgor de nieve soñada cosas que no creíamos ver realizadas nunca cuando mirábamos al cielo pesadamente nublado: la reunión de Cortes y las elecciones municipales. Serán después que se vaya Mr. Poincaré.

¿Cuántas obscuridades trocarán en luz radiadora cuando se vaya Mr. Poincaré? Argos.

SALON PRADERA

CINEMATÓGRAFO

Inauguración de temporada. Como habíamos anunciado, ayer se verificó la inauguración de la temporada cinematográfica en este favorecido Salón.

La entrada fue de las más concurridas que hemos visto, pues asistió numerosísimo y distinguido público a la sección continua.

Fuencione bien el aparato de proyecciones, siendo muy de notar la exacta fijación con que se producen todas las fotografías en el amplio cuadro receptor, que es ahora de mayores dimensiones que antes.

Se exhibieron en todos los turnos interesantes y sensacionales películas de diversos emocionantes asuntos, que llamaron extraordinariamente la atención.

Sobre todo, la que más gustó, por la originalidad del tema que desenvuelve y por la precisión de los efectos de luz en las magníficas cambiantes fotografías de su cinta, fue la titulada "Su pasado", de largo metraje y extraordinario relieve.

Si la Empresa continúa por el linceo camino que ha emprendido no habrá duda que cada se-

sión de esta temporada en Pradera se contará por lleno.

Para hoy están anunciadas también nuevas excelentes exhibiciones, entre otras la interesantísima de gran metraje titulada "Pendiente fatal".

Liga de Contribuyentes.

Bajo la presidencia de don Pedro A. Santuste, y con asistencia de los señores Riva, Ríos Roca, Illera (don Angel), Egilez, Río Ponce, Gutiérrez, Castillo, González (don Eloy), Barrio y Gordova, celebró ayer sesión la Liga de Contribuyentes.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se hace constar el sentimiento por la muerte del alcalde señor San Martín.

El señor Santuste manifiesta haber asistido a la reunión celebrada en la Cámara de Comercio, a la que fué invitada la Liga para tratar del problema del puerto.

En dicha reunión se sometieron a la aprobación de todas las entidades unas bases, que no fueron aprobadas de momento porque se acordó consultar antes a las respectivas Juntas.

El señor secretario da lectura de referidas bases, que son aprobadas por unanimidad.

El señor González propone que al comunicar a la Cámara el acuerdo recaído, se manifieste, además, que la Liga está dispuesta a prestar todo el apoyo que para las reformas del puerto sean un hecho, aunque para ello sea preciso emplear acciones más enérgicas que las puestas en práctica hasta la fecha, pues considera que ha llegado la hora de prescindir de consideraciones y personalismos que perjudican al pueblo en general. Si para ello—añade el señor González—fuese preciso pedir la destitución de algunos cargos, la Liga debe pedirlos a quien corresponda, caiga quien caiga.

Todos los demás señores manifiestan su conformidad con lo anteriormente expuesto, y así se hace constar en acta.

El señor Illera pone en conocimiento de la Junta que acaba de resolver conforme solicitó la Liga el asunto referente a las giras de los vagones a los muelles. La Junta acuerda haber oído con gusto lo manifestado por el señor Illera, que fué el iniciador de la petición.

Son altas, como socios, los señores don Benito Martínez Peiró, don Cesáreo Acebo y Acebo, don Carlos Pombo, don Manuel Mañoco, don Arsenio Quintanilla, señores Pardo Iruleta y Compañía, don Valentín Rodríguez, don Adolfo Pardo y señores Hijos de Rodrigo Caris.

Se da cuenta de haber asistido una representación de la Liga a varios actos oficiales.

Discutidos otros asuntos de trámite, se levantó la sesión.

DEPORTES

«Federación Sportiva Montañesa».

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará la carrera ciclista organizada por la «Unión Sportiva Montañesa», saliendo los corredores de la Avenida de Alfonso XIII hasta Torrelavega y regreso al punto de salida. Durante el intermedio de ésta se verificará una pedestre, dando ocho vueltas alrededor de las cuatro farolas de Los Naos.

Los corredores inscriptos para la primera, son: Santiago Chávarri, U. C. S. (Castro), Bernardo Palacios (Astillero), Rafael Ruiz, U. C. S. (Santander), Francisco Piñero, U. C. S. (Santander), Guillermo Nogués, U. C. S. (Santander), Marcelino Rodríguez (Laredo), S. N. Omega, U. C. S. (Santander).

Y para las pedestres: Leopoldo Argos, Eduardo Gándara, Ricardo Ricondo, José García, Santiago Ramos y José Gómez.

Los premios de ambas carreras no se entregarán a los vencedores hasta el día siguiente al de haberse celebrado.

Denuncias y sucesos.

Escándalo. A las doce y media del mediodía de ayer, la vecina del número 19 del Río de la Pila, secundada por dos de sus hijas, promovió un gran escándalo a la puerta de su habitación, dirigiendo al propietario de la casa y a su esposa palabras ofensivas e insultantes. Fueron denunciadas.

Altercado. En la calle de San Sebastián sostuvieron un altercado dos individuos, terminando por irse a las manos.

El suceso ocurrió a las siete y media de la noche.

Accidente de trabajo. Trabajando en la Compañía de Maderas, sufrió a las nueve y media de la mañana de ayer una caída el obrero Aniceto Arturo Grandá, de 44 años, soltero, natural de Oviedo.

En la Casa de Socorro se le curó de una fuerte contusión en las costillas.

NOTICIAS

VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS DEL ROMERAL

Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO

OCULISTA. Consulta de 10 a 1 y de 9 a 5-Blanca, 32, 1.º

R. Presmanes, dentista

Puente, 1, duplicado principal

JOSÉ DE OLABE

ha trasladado su gabinete BURGOS, 43, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATEIZ Y PARTOS

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA. TELÉFONO 612. Cubierto de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450

BANQUETES, BODAS, LUNCHS, TES, ETC.

PLATO DEL DIA: Paella a la valenciana. TOS. TIOCOL ORIVE. Pérez del Molino.

LUIS RUIZ ZORRILLA

MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de 10 a 12.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Paseo, número 1.

SALON PRADERA

ESPECTÁCULO DE CINE

De tres y media de la tarde a doce de la noche.

Exhibición de las interesantes películas, tituladas

SU PASADO y La pendiente fatal.

G. IÑIGO OCULISTA

Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata MÉDICO CIRUJANO

Asunto de ésta, suspende su consulta hasta el 2 del próximo octubre.

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º

AGUA DE VILAJUIGA

Cura la diabetes, artrismo y mal de piedra. La única medicinal. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO: Pardo Iruleta y Compañía (S. en C.)

PUNTA, 3, ENTRESUELO

AVISO a los señores maestros de escuela.

En el pueblo de Incedo de Soba se halla vacante el cargo de maestro de la fundación «Escuela de Santiago de Incedo», dotado con el haber anual de mil cuatrocientas pesetas. Quien desee más informes puede dirigirse al señor presidente de la Junta, don Manuel Pardo y Sáinz, residente en Rozas de Soba, de esta provincia.

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campogiro de tres a cuatro. Visita a domicilio.

MENDEZ NUÑEZ, 2 Doctor Valle.

Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Atríticos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

Dentista: Calma el dolor de muelas, desinfecta la boca, blanquea la dentadura y aromatiza el aliento. Farmacias y droguerías, 3 rs. 1.º.

Gran negocio y gran ocasión.

Se vende una industria de mucha importancia y muy acreditada, por no poder atenderla su dueño.

Informará doña Amalia Fontecha, Puerta la Sierra, 9, 2.º piso.

Buena Ventura Rodríguez Parols

ABOGADO. Reanuda su consulta todos los días laborales, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS. Para artesanos de estopa y yeso, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Nuñez, 11.

De Quintas.

Se recuerda a todos los individuos sujetos al servicio militar, pertenecientes a los reemplazos de 1902 a 1911, hayan o no servido en filas, la obligación que tienen de pasar la revista anual reglamentaria en el mes actual y próximo noviembre.

Los individuos del reemplazo de 1912 y 1913 la pasarán en los meses de noviembre y diciembre.

REUNIONES

Federación local. La Sociedad de Canteros y Marmolistas celebrará junta general ordinaria hoy domingo, a las nueve y media de la mañana.

Partido republicano único. El Directorio local convoca a los afiliados a este partido a la reunión en asamblea general que se celebrará hoy domingo, en la escuela laica, Magallanes, 21, a las diez de la mañana, para dar cumplimiento a los acuerdos de la asamblea anterior.

La Bien Aparecida. Hemos recibido de la Habana un programa de la gran fiesta religiosa y romería montañesa de la Bien Aparecida, que hoy 5 de octubre deberá celebrarse en la capital de Cuba, patrocinada por la Sociedad Montañesa de Beneficencia y el Centro Montañés.

En el programa figura una gran fiesta religiosa, a la que seguirá un almuerzo, y luego dará comienzo la romería con concursos de baile, saltos y cantos, en los que se concederán importantes premios.

Tomarán parte en la fiesta danzantes montañesas, que realizarán maravillas en sus danzas. Seguramente, el día de hoy será de alegría y regocijo para los montañeses que residen en la Habana.

Los que padecen anemia, debilidad, afecciones nerviosas, etc., obtendrán pronto curación usando la CARNE LIQUIDA Valdés García, de Montevideo.

Nueva Camelia.

Hoy domingo está esta Sociedad dos veladas, una por la tarde, que será de baile, y otra por la noche, que será teatral.

El baile dará comienzo a las cuatro y terminará a las ocho, siendo amenizado por una brillante banda.

La velada nocturna correrá a cargo del ya afamado cuadro, poniéndose en escena el entretenido de costumbres andaluzas "El chiquillo", y los estrenos en este salón de los siguientes juguetes cómicos: "E. H." y el tan aplaudido "Vieja para ver".

Esta velada comenzará a las nueve en punto. La lotería. Entre los agraciados con el premio mayor del último sorteo figuran el joven don José Ocejja, de esta ciudad, y don Antonio del Va-

llo y Valle, representante de la casa Martín y Durán, fabricantes de drogas.

El señor del Valle poseía dos dóceimos, que ha negociado en el Banco de Santander. Por cierto que cuando los adquirió le fueron ofrecidos, en su presencia, a otro comprador, el cual no los quiso.

Entonces los compró el señor del Valle, en un momento de verdadera inspiración, según se ha visto después.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, a las once y media, en el paseo de Pereda: «Coardec rose», marcha.—Maquet. Sinfonía «Raymond».—A. Thomas. Peer Gynt suite.

a) «Le matin». b) «La Mort d'Assé». c) «La Danse d'Anitra». d) «Dans le hall du roi de la montagne».—Grieg.

Descanso de veinticinco minutos. «Danzas húngaras», números 1 y 2.—Brahms. «Tosca», fantasía del primer acto.—Puccini. «Nibelungo», march.—Wagner.

Un triunfo de Celayeta.

En el Conservatorio de Música de Madrid ha obtenido el primer lugar, con grado de sobresaliente, el joven Maximino Celayeta, en los exámenes de sexto año de piano.

La gran ejecución y gusto del joven pianista llamó justamente la atención del numeroso auditorio que presenciaba los ejercicios de examen, haciendo salir al proscenio al señor Celayeta.

El maestro Tragó, que lo escuchó también, manifestó deseos de encargarse de dirigir los estudios oficiales del último año del aventajado joven, de quien hizo grandes elogios.

Felicitemos por esto tan señalado triunfo al padre y maestro del muchacho, nuestro particular amigo el director de la banda del regimiento de Valencia, señor Celayeta.

La ropa interior de lana «Medical», por la suavidad de su tejido Bonicé (reverso rizo), no produce la más ligera molestia al contacto con la piel. Venta exclusiva, A. Blanco.—Lencería.—San Francisco, 8.

«Español».

Este vapor, que salió de Santander el 22 del pasado septiembre y de Coruña el 23, ha llegado sin novedad a la Habana el 3 del actual, a las seis de la mañana.

Farmacias.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Ortiz.—Burgos. —Matorras.—San Francisco. —Solórzano.—Compañía. —Saráchaga.—Muelle.

Toros.

Esta tarde, a las cuatro se celebrará la novatada organizada por la Tertulia (avencia «Le Compañero», en la que se lidiarán cuatro toros de la acreditada ganadería de don Juan Manuel Sánchez, de Carreros, por los novales diestros montañeses José Azcona, Chimbito, y Aurelio Fernández, Belmonte.

La taquilla que se ha establecido en el kiosco del gradador de la plaza de Velarde, permanecerá abierta hasta las tres y media. Conque, ¡a divertirse!, que ya poco queda.

CARIDAD

Para la pobre vida con cinco hijos, vecina de la calle del Monte, hemos recibido cinco pesetas de M. S.

A la misma viuda le hemos entregado 10 pesetas de un caballero y 1.50 de Samot.

Una señora viuda con cuatro hijos, que ha recibido una esmerada educación, solicita por nuestro conducto algún socorro de las personas caritativas.

Dicha señora habita provisionalmente en la calle de San Pedro, número 6, bodega.

El «Kronprinzessin Cecilie».

El vapor correo alemán «Kronprinzessin Cecilie», que salió de Santander el 20 de septiembre y de Coruña el 21, ha llegado sin novedad a la Habana el día 3 del corriente, de madrugada.

Matadero.

ROMANEO DEL DIA DE AYER. Reses mayores, 26; menores, 25; kilos, 5.586. Cerdos, 8; kilos, 917. Corderos, 49; kilos, 375.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DÍA 4

8 HORAS 10 HORAS

Barómetro a Co. 757,5 755,1. Temperatura al sol. 14,8 23,3. Temperatura a la sombra. 14,8 18,0. Humedad relativa. 91 75. Dirección del viento. O. O. Fuerza del viento. Calma. Calma. Estado del cielo. Cubierto. Nuboso. Estado del mar. Bella. Bella.

Temperatura máxima al sol, 25,3. Temperatura máxima a la sombra, 19,3. Temperatura mínima, 14,0. Lluvia en milímetros de 8 horas de ayer y 9 horas de hoy, 6,6. Evaporación en milímetros en 24 horas, 0,3.

Bienvenido.

Ha llegado a esta ciudad nuestro particular amigo don José Barquín, socio de la importante fábrica de sombreros «La Laidia», de la Habana.

Le enviamos un afectuoso saludo de bienvenida, deseándole gratísima estancia en la Montaña.

Notas militares.

Se ha concedido el ingreso en el Cuerpo de Carabineros, destinándose a la Comandancia de Navarra, a los cornetas del regimiento de Valencia Manuel Lafuente Martínez y Valentín Moreno Menero, y al cabo del mismo regimiento Ángel González Vaqueiro, siendo destinado a la Comandancia de Barcelona.

Instrucción pública.

Los haberes de los señores maestros, correspondientes al mes de septiembre, se pagarán en la siguiente forma: Partido de Santander, los días 5 y 6. Partido de Torrelavega, el 7. Partido de Reinosa, del 6 al 20. También se pagará el material de adultos del segundo semestre de 1912.

Papeles pintados.

Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases. Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc. Variedad de clases en papeles para cristales. Anagüeta y Limerosa para decoración. SUCORSAL DE PEREZ DEL MOLINO Y C.ª Wad-Rás, 3, al lado de Singur.

Bolsas.

MADRID

Cierre de la Bolsa. Día 3 Día 4

Interior F. 70 20 70 20. Interior R. 70 20 70 25. D. 70 20 70 25. C. 80 75 80 75. B. 81 50 81 50. G. y H. 85 25 85 25. Amortizable 5 por 100 F. 99 00 99 05. B. 99 00 99 05. D. 99 25 99 15. C. 99 50 99 60. B. 99 50 99 60. A. 99 90 99 75. Amortizable 4 por 100 F. 99 10 99 35. Banco España. 445 00 443 00. Hispano Americano. 428 00 428 00. Río de la Plata. 280 50 280 50. Tabacos. 000 00 000 00. Nortés. 000 00 000 00. Alicante. 42 50 00 00. Ordinarias. 00 00 12 75. Obligaciones Azucarera. 74 50 00 00. Cédulas Hipotecarias. 97 50 98 00. Arizas. 104 00 00 00. Canfranc. 00 00 00 00. París. 5 95 5 95. Londres. 00 00 26 77.

A las 5 de la tarde. Interior fin corriente. 70 52 70 52. próximo. 00 00 00 00. Río de la Plata, fin corriente. 428 75 428 50. próximo. 070 00 060 00. C. Mejicano. 600 00 000 00. Nortés. 607 50 508 50. Alicante. 488 75 482 50. Alcoberas. 00 00 00 00. Preferentes. 42 50 42 75. París. 5 95 5 95. Felpuras. 37 75 38 25.

Telefónema remitido por los señores R. Monbrun (S. en C.) al corredor de Comercio D. G. Tomás de Iturriga Redón.

BARCELONA

Día 3 Día 4

Interior. 70 52 70 48. Exterior, Estampillado, Cambio de Paris conocido. 93 40 93 20. Ferrocarril de Villalba a Segovia. 90 75 90 75. Alimmas 4 por 100. 90 75 90 75. Arizas 5 por 100. 103 25 103 75. Huéscar a Francia por Canfranc. 91 00 90 87. Nortés. 101 40 101 30. Orenses. 23 50 00 00. Alicante. 98 00 96 45. París. 6 05 6 09. Londres. 29 77 29 77.

F. Gisbert Amarguari. Corredor Real de Comercio. Representante en Santander: Valencia

de Estado y Marina, una numerosa Comisión del Ministerio de Estado presidida por el subsecretario, los embajadores de Inglaterra, Francia, Italia y Rusia, el Nuncio, ministros, encargados de Negocios, cónsules, la Legación de la Argentina y señores Villanueva, Azcárraga, Caballero, Benlliure y otros muchos.

Conferencias.

Llegó a Madrid nuestro embajador en París, quien conferenció con el señor López Muñoz, y éste conferenció con el conde de Romanones sobre el viaje de Poincaré.

Al campo.

El conde de Romanones pasará el día de mañana en el campo.

Maura.

Mañana regresará a Madrid el señor Maura.

El general Lyautey.

Como se anunció, el general Lyautey llegará el lunes a Madrid, acompañado de dos ayudantes. Aquí estará a sus órdenes el capitán de Estado Mayor, Luque.

Desfile de tropas.

A las diez y media de la mañana desfilaron por frente a Palacio todas las fuerzas que forman la división provisional que guarnece a Madrid, al mando del general Tovar.

Figuraban la división de infantería, la brigada de lanceros y un regimiento de artillería.

Desde los balcones presenciaron el paso de las tropas los Reyes, los infantes, don Fernando, doña Isabel, don Alfonso y el conde de Romanones.

Al pie de los balcones de Palacio se situó el capitán general don Julio Banzán, con todo el Estado Mayor, en el que figuraban los generales infante don Carlos, Contreras, Buroaga y Garrido.

Numeroso público aplaudió a las tropas.

Las elecciones.

Las elecciones municipales se celebrarán el día 2 de noviembre.

Diez días antes se enviará a los gobernadores una circular recordándoles los preceptos legales que han de cumplirse.

El pleito de los liberales.

El señor Gasset, hablando sobre la actitud de los liberales disidentes, dijo que el asunto merece una aclaración.

Es cierto—dijo—que realicé algunas gestiones encaminadas a procurar un acuerdo entre todos los elementos del partido, pero esas gestiones no fueron hechas sobre la base de ofrecer cartillas a los disidentes, sino sólo inspiradas en altos fines políticos.

Colisiones de buques.

Telegrafían de Río Janeiro que el trasatlántico Valbomero echó a pique al remolcador militar Guarani, el cual se hundió con tal rapidez, que sólo se salvaron 21 tripulantes de los 51 que llevaba.

En Plymouth, a causa de un choque, se fué a pique el vapor Gardenia, ahogándose 14 tripulantes y salvándose cuatro.

Nuevo embajador.

De Viena anuncian que ha sido nombrado embajador en Madrid el que lo era de Bucarest, señor Fuertemberg.

Mejoría.

Dicen de Berlín que está bastante mejorada la princesa de Hohenzollern, añadiéndose que su marido se la llevará a Inglaterra.

Nuevo tranvía.

Esta tarde se inauguró la nueva línea de tranvía de la Plaza Mayor al Puente de Segovia.

El primer coche, con invitados y público, al llegar a la calle de Segovia, encontró a un carro en la vía. El conductor no pudo frenar, porque no funcionaba bien el freno, y el tranvía chocó con el carro, matando a la mula é hiriendo gravísimamente al carretero, Serapio Romo.

También resultaron heridos leves tres viajeros que iban en la plataforma anterior.

El proceso Sánchez.

El fiscal del Consejo Supremo ya hizo la acusación fiscal en el proceso Sánchez, que hoy y mañana estudian los defensores.

El fiscal pide la pena de muerte para Sánchez, como autor de robo y homicidio con agravantes, y para María Luisa veinte años de reclusión temporal, como coautora.

Las inundaciones.

El señor Gasset ha dispuesto que el director de Agricultura marche a Vendrell, con objeto de informarse sobre el terreno del alcance de las inundaciones, y el señor Gallego marchó esta mañana.

Inhumanidad horrible.

La joven de 25 años Juana Peña llevó al hospital del Niño Jesús a una niña de cuatro años, hija suya, que padecía una afección a la garganta.

La infeliz mujer recorrió seis Casas de Socorro, no admitiéndosela en ninguna, y al llegar a la última, su hija había muerto.

Los congresistas de Deracho.

A las cuatro de la tarde fueron los congresistas de Derecho internacional al Tribunal Supremo, donde les esperaban los presidentes y magistrados, quienes les enseñaron las salas y vieron el gran collar de la Justicia.

Luego pasaron al Colegio de Abogados, donde fueron obsequiados con un lunch, brindando el decano, señor Díaz Cobeña.

A las seis de la tarde fueron los congresistas a Palacio, acompañados del señor García Prieto y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, de uniforme.

En el salón de Gasparini el Rey, acompañado de los funcionarios palatinos, recibió a unos 200 congresistas, entre los que figuraban algunas señoras, conversando con todos.

Don Avelino Montero Villegas obsequió con un almuerzo al ministro de Justicia de Bélgica, a varias personalidades belgas y al señor García Prieto.

Este día esta noche un banquete a la Mesa de la Asamblea, al ministro de Justicia belga, al señor Rodríguez de la Borbolla, el alcalde y varios asambleístas.

Accidente automovilista.

Los periódicos de Madrid relatan que hace días el auto del senador señor Fernández Lara, en el que iban la esposa de éste y los marqueses de Riestra desde Biarritz a San Sebastián, al atravesar el puente sobre un río se cruzó con otro auto conducido por un aviador, que le enganchó, arrojándole al río.

La escasa altura del puente evitó que ocurriera una catástrofe. La esposa del señor Fernández Lara cayó en la orilla, sufriendo magullamiento general y lesiones leves; la marquesa de Riestra, lesiones leves, y el marqués de Riestra cayó al río, tomando un baño.

El banquete reformista.

Se ha dicho que el banquete en honor de don Melquíades Alvarez se celebrará el día 19 y asistirán a él más de 1.000 comensales.

Los toreros asociados.

En el Centro Manchego se reunieron los toreros asociados, enterándose del proyecto de Bombita de despedirse con la corrida a beneficio del Montepío.

Se acordó felicitar en plena Plaza a Bombita después de estoquear el último toro, é ir en manifestación a su domicilio para ofrecerle un pergamino firmado por los asociados.

Coincidencia comentada.

Se ha comentado el hecho de que hoy coincidieron en la secretaria del Senado peticiones del conde de Romanones y del señor García Prieto solicitando ambos una relación de senadores, con expresión de los que son electivos y vitalicios.

Relacionóse ello con la batalla que se dará al día siguiente de la reapertura de las Cortes.

Consejo de ministros.

A las seis y media de la tarde se reunió inopinadamente el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando a las nueve de la noche.

El conde de Romanones manifestó que lo convocó telefónicamente por haberle manifestado el general Luque que el lunes no podía asistir, por estar en Madrid el general Lyautey, y por eso adelantó el Consejo.

El señor Suárez Inclán dijo que en el Consejo se aprobaron proyectos económicos que se presentarán a las Cortes al reanudar las sesiones.

El señor Alba manifestó que hablaron de los detalles del viaje de Poincaré, de cuestiones políticas, de Marruecos y de Hacienda.

El conde de Romanones añadió que no sólo trataron de la parte protocolar y de las fiestas con motivo del viaje de Poincaré, sino también de la parte política.

Confirmó que se aprobaron los proyectos de que habló el señor Suárez Inclán, sin precisarlos, é insistió en que las Cortes se abran del 25 al 27, ratificándose este acuerdo en el Consejo de hoy.

Respecto a Marruecos, se habló de la acción común de España y Francia. Los proyectos aprobados en Consejo, además de los de Hacienda, se refieren a Guerra y Marina. Uno de Hacienda se refiere a los latifundios.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que definitivamente va a ser un hecho la huelga de los ferroviarios de la línea de Manresa a Berga. En la reunión celebrada acordaron comenzarla pasado mañana.

En Mataró se ha cerrado la fábrica de tejidos de Rivas, por disconformidad entre patronos y obreros.

Esta tarde se operó al vicepresidente de la Diputación, señor Sostres, desconfiándose de salvarlo.

Ha fallecido el popular vegetariano de Cataluña don José Fall, conocido por sus campañas en pro del vegetarianismo.

Los republicanos llevarán mañana

una corona a la tumba de Ramón Clemente.

Hay cuatro candidatos para la senaduría por la Universidad que dejó vacante el barón de Bonet.

El señor Carulla se será nombrado rector de la Universidad.

Sigue la reparación de las vías férreas destruidas por los temporales. Se construyen puentes provisionales y por las líneas sólo circulan trenes ligeros.

Las noticias de Port-Bou detallan los destrozos causados por los temporales. Muchas casas han sufrido desperfectos. La salida del túnel internacional está cerrada, por 1.000 metros cúbicos de tierra. Los terraplenes y túneles tienen grandes deterioros y amenazan hundirse.

Más tormentas.

De Cuenca dicen que en Trivaldos descargó una gran tormenta, con granizo, quedando interceptados los caminos.

Insultos y tiros.

De Valencia dicen que esta madrugada, en el puesto sanitario del camino de Jesús, el vigilante Federico Ventosa, por resentimientos con él, insultó al inspector jefe de Sanidad don Vicente Sancho, que iba con el ordenanza Miguel Domingo.

En seguida comenzó a tiros, resultando heridos: Sancho, de un balazo en un muslo, y Domingo, en una rodilla, ambos graves.

Otro accidente de auto.

De Huesca participan que al auto que hace el servicio público de Barbastro se le rompió el árbol de dirección, yendo a chocar contra un árbol de la carretera.

Hombre afortunado.

Dicen de Ciudad Real que en Malagón, el joven de 25 años Velasco Céspedes, herrero, jugaba nueve décimos del último sorteo.

Tres son del premio gordo; otros tres del número anterior y los restantes del posterior al del gordo.

En total le correspondieron 35.000 pesetas, y al enterarse de su suerte se quitó el mandil, lo arrojó al fuego y empezó a abrazar a los transeúntes, amigos y parientes.

En seguida marchó a la estación y tomó billete para Madrid, con objeto de cobrarlo.

ÚLTIMA HORA

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

Sobre la llegada de Poincaré.

Se han dado órdenes para la formación de las tropas que cubrirán la carrera el día de la llegada de Poincaré. Figurarán las fuerzas que desfilaron hoy ante Palacio.

Invitados por la Diputación vendrán a Madrid el presidente del Consejo general del Sena y el que lo fué cuando el viaje de don Alfonso a París.

Esta noche marcharon a Irún, a ponerse a las órdenes de Poincaré, los generales marqués de Valtierra y Grove, el diplomático señor Ferrán y el teniente de navío señor Nardiz.

De París dicen que por la tarde marcharon a Madrid los representantes del comercio francés.

El Fíguro publicó unas declaraciones del general Luque, análogas a las ya conocidas, sobre el alcance del viaje de Lyautey a Madrid y la tarea que incumba a Francia y España en Marruecos.

Según comunican de Tolón, la tercera escuadra de línea y la primera ligera irán el día 10 a Marsella a rendir honores a Poincaré a su regreso de España.

Hoy (ayer sábado) se celebró Consejo en el Eliseo, tratando del viaje de Poincaré a España.

Heridos y enfermos.

A Córdoba llegó un tren hospital con 150 heridos y enfermos de Melilla.

A Larache.

Manifiestan de Cádiz que esta noche marchó a Larache el vapor General Silvestre conduciendo varios jefes y oficiales, 200 soldados, una batería y viveres.

De Melilla.

De Melilla indican que el viernes, en el campamento de Taurit, al corneta Manuel García se le disparó el fusil, matando al soldado Emilio Martínez.

Han llegado 500 cabileños de Argelia.

Ha sido trasladado a la plaza el coronel de artillería don Manuel Sánchez Ocaña, que sufrió una distensión de los músculos.

En el paseo militar de ayer al Avanzamiento, el general Jordana revistió los batallones de Ciudad Rodrigo, Tarrifa y Chiclana, felicitando a los jefes por su estado de instrucción.

De Ceuta.

El viernes descargó en Ceuta un fuerte aguacero que inundó muchas casas de Tetuán y convirtió las calles en ríos.

A las siete de la tarde llegó a la cudia de la Condesa un batallón del regimiento de Ceuta.

El general Marina fué y regresó de Larache en el destructor Osado.

Llegó el batallón de cazadores de Estrella, con 24 jefes y oficiales y 600 soldados.

La soberbia colección de artículos de saldo que se liquidan en el comercio de tejidos de VIRGILIO CARRO llamará asombrosamente la atención a sus compradores.

Para que el público se haga una idea de la enormidad de GANGAS, imposible de enumerar todas, citaré algunas:

Preciosos tejidos, gran moda, de vestir, A REAL. 6.000 bufandas para hombre y niños, A REAL. 4.000 camisetas de señora, punto inglés, A TRES REALES. Las panas de pantalones, a tres reales. Lanas de vestidos de siete y ocho reales, A TRES REALES. Retortas riquísimas, A TRES REALES.

Renterías para colecciones, A TRES REALES. Calzoncillos grandes para hombre, A TRES REALES. 500 docenas servilletas damasco, A CATORCE REALES. UN LOTE de piezas de géneros blancos de diferentes clases, a TREINTA REALES PIEZA. No se vende menos de una pieza.

PRECIO FIJO. Ventas: de 9 a 11 y de 2 a 7.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NUMERO 4.

MUEBLES

La Gran Bretaña

— DE —

Viuda é hijos de M. Mata

COMPANÍA, 22 (esquina á Tableros).

SUCURSAL

Palacio del Club de Regatas.

GRANDES EXISTENCIAS en géneros blancos, de hilo y algodón. Especialidad en algodones de laserie y retortas mezclas para sábanas. DEPOSITO DE GÉNEROS DE PUNTO ROPA BLANCA Y TEJIDOS DE TODAS CLASES Precios fijos marcados. LA VILLA DE BILBAO PUERTA LA TIERRA, 2

Más de Ceuta.

Las últimas noticias de Ceuta dicen que el combate de ayer con la columna del comandante Acha ocurrió a las doce del mediodía.

La columna salió del Rincón a hacer un reconocimiento a la altura inmediata de Smit, y se encontró con un fuerte grupo de cabileños.

Se mantuvo el fuego hasta las tres de la tarde, huyendo el enemigo con bastantes bajas.

Nosotros tuvimos al comandante Acha grave de un balazo en la cabeza, y a otros dos oficiales y 10 soldados heridos.

Muertos, tres soldados de Borbón. El general Marina, después de instrucción a Silvestre, ha regresado.

Esta noche conferenció con el general Menacho sobre las futuras operaciones y mañana se trasladará a Tetuán.

Hoy la tranquilidad es completa. En Tetuán se insiste que aumentan las dimensiones entre la jarka.

El ferrocarril de Río Martín a Tetuán llega a las puertas de la ciudad. Sigue en lamentable situación la Aduana de Río Martín, donde las mercancías se averían por falta de almacenes.

Fallecimiento.

De Tánger comunican que falleció el célebre acuarelista español José Tapiro, que con Fortuny fué el creador de la acuarela.

Sus trabajos de tipos marroquines fueron premiados en todas las Exposiciones del mundo.

En su casa se conservan la paleta y los pinceles del gran Fortuny.

Toros.

En Soria se lidiaron toros de López Navarro, que fueron buenos. Mazzantinito, bien; Freg, regular; Malla, superior, cortando una oreja.

Lerroux.

Dicen de Coruña que llegó el señor Lerroux. Dará una conferencia y mañana lunes marchará a Madrid.

Inauguración.

De Palma anuncian que, con asistencia del obispo y las autoridades, se inauguró el ferrocarril eléctrico de Sóller.

Huelga.

En Alicante sigue la huelga de toneleros de los almacenes de vinos. También se han declarado en huelga los obreros de estos almacenes, y todos piden la jornada de ocho horas.

El «Bonifaz».

Dicen de San Fernando que el Bonifaz sigue reparándose en el dique, habiéndose comprobado que la varadura no fué debida al piloto sino a la fuerte corriente que sorprendió al buque.

Escuadrilla.

En Cartagena fondearon los torpederos 1, 2, 3, 4 y 5, mandando la escuadrilla el capitán de fragata Montoro Reguera.

Se gestiona que vaya doña Victoria al acto de abanderar el España.

Homicidio y suicidio.

Participan de Logroño que, a causa de oponerse el padre a sus relaciones, el joven Domingo Puerta hizo un dis-

paro contra Antolina Tomás, hiriéndola gravísimamente, y él se suicidó.

De Barcelona.

Dicen de Barcelona que en Cadaqués falleció doña María Gay, hija de la cantante y sobrina de Marquina. Este llegó, procedente de Oviedo.

Reunieron los presidentes de las Diputaciones de Cataluña, cambiando-se impresiones sobre la próxima apertura de las Cortes, en relación con el asunto de las Mancomunidades.

El fiscal denunció las manifestaciones hechas por varios oradores contra la guerra.

Aniversario.

Telegrafían de Lisboa que han comenzado los festejos para conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de la República.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de los congresistas del librepensamiento.

Se aplazó la manifestación pública al cementerio para rendir un homenaje a la memoria de los defensores de la República.

La marina francesa.

Telegrafían de París que el Consejo de ministros autorizó al ministro de Marina para realizar modificaciones en la formación de la escuadra.

Se formarán escuadras, cada una con ocho acorazados. Estarán en pie de guerra las dos primeras escuadras, y entrarán a formar parte de ellas los buques recientemente construidos.

Se firmó el alto personal de la escuadra.

El Estatuto de Tánger.

El corresponsal de Le Temps en Madrid dice que se aprovechará la estancia de Poincaré en Madrid para hacer público el acuerdo referente al Estatuto de Tánger.

Añade que desde hace ocho días se cruzan telegramas sobre el asunto entre Madrid, Londres y París.

RICARDO.

El Tulipán Rojo.

MONTE Gran baile para hoy, de cuatro a ocho, autorizado por la rondalla el «Aroo Iris».

La verdad al público.

LA VIRTUD NUEVO Y ELEGANTE COMERCIO DE CALZADO Y BATERÍA Espeso Hermanos.

Plaza Vieja, núm. 4 (esquina a San Francisco). Ponen en conocimiento haber recibido un extenso y variado surtido en calzado superior para caballero con piso de goma y engrasado para las aguas; para niños hay muy bonito calzado en lo de piel de ternera, engrasado. En chancos de goma y géneros de abrigo, hay de las mejores marcas y variación. Pólsinas para caballeros, buenas y bonitas.

Advertencia.—En LA VIRTUD se vende al precio fijo, verdad, por ser lo más formal. No olvidarse!

Escuela militar particular de Santander.

Autorizada por el Excmo. Sr. capitán general de la región.

Reducción del tiempo de servicio en filas. Queda abierta la inscripción para un curso que empezará el 15 de octubre próximo y terminará con tiempo suficiente para que los individuos de los reemplazos de 1913 y 1914 cumplan los preceptos de la ley.

Santa Clara, 9, Academia Militar. Capitan Director, Vicente Portilla.

Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L

BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

